
С. С. М а р т ы н о в (Москва, ТВП). Об одной процедуре наблюдения
за перемешиванием последовательности независимых случайных величин.

Пусть θ = {θi}i=1,...,n — последовательность независимых одинаково распреде-

ленных случайных величин (с. в.), принимающих значения из некоторого множества
Θ; η(t) — с. в., распределение которой зависит от параметра t (t ∈ Θ).

Последовательность θ перемешивается с использованием случайной подстанов-

ки S степени n, имеющей равновероятное распределение на симметрической группе
подстановок степени n. Рассмотрим две последовательности независимых в совокуп-

ности с. в. η(1) = {η(1)
i (θi)}, η(2) = {η(2)

i (θS(i))} (здесь распределение с. в. η
(k)
i (t)

совпадает с распределением с. в. η(t) (1 = 1, . . . , n, k = 1, 2)).
В докладе рассматривается задача построения процедуры получения информации

о подстановке S с использованием результатов наблюдений за реализациями после-

довательностей η(1), η(2). Идея одного из возможных подходов к решению указанной
задачи состоит в использовании некоторого статистического критерия C, позволя-

ющего попарно осуществлять сравнение реализаций элементов последовательностей

η(1), η(2). Для любой пары реализаций с.в. η
(1)
i (θi), η

(2)
j (θS(j)) (i, j = 1, . . . , n) крите-

рий C позволяет проводить проверку гипотезы H0: «θi = θS(j)» против альтернати-
вы H1: «θi, θS(j) — независимые с. в.»; при этом вероятность ошибочного принятия

критерием C гипотезы H0 при справедливости гипотезы H1 равна α, вероятность
ошибочного принятия гипотезы H1 при справедливости гипотезы H0 равна β. Ис-

пользуя матрицу G = (gij)(i,j=1,...,n), в которой gij = 1, если для пары реализаций

с. в. η
(1)
i (θi), η

(2)
i (θS(j)) принимается гипотеза H0, или, соответственно, gij = 0 —

если принимается гипотеза H1, строятся варианты подстановки S. Число вариантов

подстановки S, получаемых в рамках рассматриваемой модели, есть некоторая с. в.
ψ, для которой, в частности, справедливо следующее утверждение. 1 Утвержде-

ние. Пусть n > 256 и выполняется неравенство β < 1 − α < (n − 1)β/e. Тогда
справедлива оценка Eψ > 0, 91(1− 1/e− 10−7)e−1βn n! exp{(1− α)/β}.


